

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben: negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.
Vidéken: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
LÁSZLO JÓZSEF.

Egyesszám ára 4 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275.

A harc folytatódik.

(=) Egy heti komolynak tetsző tárgyalás után arról kell beszámolnunk, hogy a közeledés koalíció és korona között *nem vezetett békéhez.*

Bécsből jelentik, hogy a király Fejérváry meghallgatása után a vezérbizottság választ nem fogadta el a kibontakozás alapjául, s ennek folytán Andrassy gróf már ma délután vissza is utazott Budapestre.

Amidőn ezen sorokat írjuk, — még mindig nem ismerjük sem a korona, sem a koalíció álláspontját. Csak annyit látunk, hogy a kibontakozásra irányuló kísérlet meghiusult, s a nemzet folytathatja a harcot olyanformán, mintha az elmúlt hét egyáltalán nem szerepelne a válság krónikájában.

A békekísérlet meghiusulásának tényén eltöprengve érezzük, hogy magasztosan komoly napok előtt állunk.

A másféléves küzdelem komolysága nem tudta meggyőzni az uralkodót arról, hogy a nemzet törvényes jogainak védelmében harcol. — A külpolitika döntő sulyu eseményei nem voltak képesek arra kényszeríteni a bécsi köröket, hogy higgadtan fontolóra vegyék az esélyeket, s a józan ész alapján adják meg Magyarországnak mindazt, amit követel, hogy minden diplomáciai zavarnál számíthassanak a mi fegyveres támogatásunkra.

A vezérbizottság — kétségtelennek látszik, — addig a határig, amíg a nemzet jogainak nyílt feladása nélkül elmehetett. Higgadtan és tárgyilagosan mérlegelte az esélyeket és arra a következményre jutott, hogy a statusquonak eléggé tekintélyes fejlesztése árán észszerűbb békét kötni akkor, amidőn a korona nyújtja a békejobbot, mint a harcot folytatni azzal a helyesnek látszó következtetéssel, hogy épen a korona békekinálása sokakat tehet ingadozóvá a harc folytatásának szükségességére tekintetében.

A vezérbizottság álláspontja most, hogy a korona híusítja meg a kibontakozást, — a politikailag jogosított nemzet részéről általános helyesléssel és megnyugvással fog találkozni. — Sőt alkalmas lesz még arra is, hogy a küzdők táborába vigye azokat is, akik erőszakosan táplált ürügyekkel mindezt ideig a küzdelem ellenesei valának.

A nagy állami kérdésekhez szükséges bölcs belátás megállapítása után, amely a múlt heti békekonferenciákban a vezérbizottságot meghihlette, — állíthatja-e lelki meghasonlás nélkül bárki is, hogy a nemzet — akit a vezérek csak képviselnek, — pusztán értéktelen

harci kedvből küzdi meg a nagy tusát? Nem-e nyilvánvalóan kétségtelen, hogy létfontartási kényszer irányítja a nemzeti hitvallást immáron másfél esztendő óta?

Sem a bécsi körök, sem a korona nem lesz képes elvitatni azt, hogy a magyar nemzetben él minden államfenntartó elem, s ezeknek a természet szigorú törvényei szerint feltétlenül érvényesülniök kell.

Ha tehát folytatódik is a harc tovább, — nem késhet soká az az idő, amikor a magyar nemzetben élő államfenntartó elemek korlátlanul érvényesülni fognak.

Addig a nemzet türelemmel hirdeti békés harcát s a fatalizmus megnyugvásával várja a magasztosan komoly napok bekövetkezését . . .

A békekísérlet meghiusult.

—
Andrassy Budapesten.

A nyílt abszolutizmus küszöbén.

(Saját tudósítónktól.)

— febr. 4.

A várva-várt fordulatot nem hozta meg a vasárnap. A korona nem fogadta el a koalíció álláspontját, minélfogva beáll az a következmény, hogy nyílt abszolutizmus járma alá hajtják a nemzetet.

Más eshetőség nem lehet. Alig hihető, hogy a vezérbizottság Kossuth Ferencnek azon kijelentése után, hogy a legvégső határig elment, változtathatna valamit azon a programmon, amelyet Andrassy terjesztett a korona elé.

A békekísérlet meghiusulásában Goluchovszki és Pittreich urakon kívül minden valószínűség szerint nagy szerepe van Fejérvárynak is.

Tudósításunk egyébként a következőkben számol be a mai politikai eseményekről:

Fejérváry a királynál.

A király ma délelőtt tizenegy órakor fogadta Fejérváry miniszterelnököt. A Burg tájékán ekkorra már megjelentek az összes Bécsben időző külföldi és magyarországi sajtótudósítók és érthető izgatottsággal lesték, hogy Fejérváry meddig időzik a király dolgozószobájában. Fejérváry kihallgatása egy óra hosszat tartott. A miniszterelnök a kihallgatás után a bankgassei magyar palotába hajtattott és intézkedett hogy még a délután három órakor induló gyorsvonattal visszautazhasson Budapestre.

A sajtó képviselői számára semmi mondanivalója nem volt Fejérvárynak.

Andrassy kihallgatása

A kabinetiroda Fejérváry kihallgatása után már nem titkolta, hogy még a déli órákban megtörténik Andrassy kihallgatása is. — Andrassy Gyula tizenegy órakor vette át a Bristol szalóban a királyi meghívót, amely délután egy órára szólott.

A kihallgatás feltűnően rövid ideig, mindössze egy fél óráig tartott.

Andrassy a sajtó képviselőinek a következő kijelentést tette:

— **A király a szövetkezett pártok nevében tett előterjesztéséhez nem járult hozzá.**

Andrassy Gyula gróf délután öt órakor visszautazott Budapestre.

Bécsi hangok a helyzetről.

Bécsben pesszimistikusan fogják fel a helyzetet és nem bíznak abban, hogy a békekísérletek folytatódni fognak. Az a körülmény, hogy a király Goluchovszki és Pittreich meghallgatása után utasította el a koalíció választ, szerintük a békekísérletek teljes meghiusulására vall, mert a bécsi körök nem hiszik, hogy a koalíció a válaszban lefektetett programmon túl kommissiókat tehetne a koronának.

Andrassy véleménye.

Andrassy rendkívül óvatosan nyilatkozik a helyzetről. Arra a kérdésre, hogy végképen megszakad-e az érintkezés a koalíció és korona között, Andrassy így válaszolt:

— *A tárgyalások folytatása nincs kizárva.*

Másfelől arra a kérdésre kellett felelnie Andrassynak, hogy vajjon ő vissza fog-e menni Bécsbe? Andrassy ezt felelte:

— *Nem valószínű.*

Vezérek találkozása.

Andrassy ma este kilencz órakor érkezett meg Budapestre. Kevéssel a megérkezés után az országos kaszinóba ment, ahol politikai barátaival és Kossuth Ferencsel találkozott. A két pártvezér konferenciája a késő éjjeli órákig eltartott. — Egyelőre addig, míg a király válasza hivatalosan nem jut a vezérbizottság tudomására, — semmit sem árulnak el a béketárgyalások anyagából.

Andrassy hétfőn érintkezik hivatalosan a vezérbizottsággal.

Rákos Arnold hangversenye.

Ha igaz az, mit az iskolában tanultunk, úgy a háboruhoz három feltétel szükséges: pénz, pénz és pénz. Egy hangversenynek szintén három főtenezője van, melyet azonban már bajosabb összehozni: jó előadók, jó műsor és jó közönség. Különösen nehéz ezt Debrecenben előteremteni, hol oly árván magára marad minden művészeti mozgalom s az egészben legszomorubb az, hogy midőn néhány lelkes muzsikussal a zenei élet felélesztésére igyekeznek, működésüket kényszerülve vagyunk a kiméletlen bírálat elé idézni s a helyett, hogy hálával fogadnók a mindenestre díszreteresen kifejtett igyekezetet, — komolykodva analizáljuk a műsor egyes pontjait.

De hálátlan feladatunk közben vigasztal az a tudat, hogy a kiket szavaink illetnek, azok, ha ezuttal fájólag is vennék tudomásul a mondandókat, készséges utmutásunk őszinteségében kárpótlást nyernek a jövőre nézve.

A ki egyetlen tekintetet vetett a műsorra, meglepetve látta azon Bee'hoven is Bach — Paganini és Wieniarszky műveit felsorolva. A ki a „művész“ szép jelzőre igényt tart, annak óvatossággal meg kell magáról vonnia kifogástalan képességeinek határait, melyen túl nem szabad merészkednie a komoly kockázat veszedelme nélkül. Tudtommal Sarasate az egyetlen, a kinek joga van programjába venni az összes modern és régi mestereket. De már Joachim, Thomson, Auer megelőlegeznek az általuk járt ösvényen és a francia iskolában még ébrenlevő, de életjogát rég elvesztett virtuozitást csak mellesleg szokták érinteni.

A helytelenül megválasztott műsorban találjuk annak indoklását, hogy Rákos Arnold szép hegedűjátéka nem teljes mérvben talált méltánylásra. Míg a Faust ábránd s a Paganini capricciois osztatlan díszreteret hódított, Goldmark nemesebb hangja és Bee'hoven classikus nyugodtsága sehogysem tudott otthonossá válni a rokonszenves fiatal ember hegedűjén, a kit tanára elfelejtett arra figyelmeztetni, hogy Bach praeladiumában egy gyönyörű ária vonul végig, melyet a passzageok szövevényéből a művész van hivatva elővarázsolni. A mit mi hallottunk, az egy széttört, széthullajtott accordyelus volt és előadója a gazdagon kínálkozó lyrai momentumból is mechanikát, technikát olvasott ki, a mi a legdurvább méltatlanság a világ legnagyobb lyrikusával szemben.

Ellenben, midőn a lyrai elem felismerése elől nem térhetett ki, mint pl. Faust vallomásaiban, ott hegedűje valóban nemesen hangzott, minden hangjában egészséges, üde emótiót hozva magával.

Ha felszabadulna a francia modor korlátozó átkától és Vieuxtemps helyett Tartini és Nardini utjait követné, igen jeles hegedűst nyernénk benne.

Az énekszámok is a legellentétebb szerzőkben voltak képviselve: Wagner, Thomas, Farkas Ödön!! Erzsébet és Mignon!! Természetes, hogy egyik alaknak el kellett buknia. Hanem az Erzsébet ária drámai ereje, a nagy orchesterrel is arányban álló óriási hanganyag, a könnyen moduláló rugalmas organum sok tapsot hozott Schmotzer Irén urhölgynek, a ki némileg gondatlanul bánik szép talentumával; sem az intonatorra, sem a szövegkijítésre nem helyez különös figyelmet.

Hangja meleg declamációja, megjelenése és előadásának nagy stylusa praedestinálják őt a színpadra, de a hangversenyterem specialis igényeivel csak majd akkor küzdhet meg eredményesen, ha figyelembe veszi, hogy a modern műdal mindegyike egy-egy lélektani epizodot képvisel, melyet pusztán zenei eszközökkel megoldani nem lehet.

A hangverseny nyugpontját Werlin Sándorné urnő gyönyörű zongoraszáma képezte, mely ritka alkalomból hálás növendékei a szeretett tanárnőt ezüst koszorúval lepték meg. A bájos művésznő mély megindultsággal fogadta az elismerést, a közönség viharzó tapsai pedig ünnepélylő emelték a

kedves jelenetet. Az álmadozó fis-dur notturnot és Moszkovszkynak lázasan nyugtalan Tarantelláját élveztük tőle, átlátszó, művészi correct előadásban.

Drumár.

NAPI HIREK.

Operai előadás Debrecenben.

— febr. 4.

Hogy a debreceni közönség epedve vágyakozik operai előadások után, az tagadhatatlan tény.

A szini bizottságnak is egyik óhaja, hogy a közönség magasabb zenét is élvezhessen.

De ezek mind csak remények és tervek, melyek meg nem valósulnak és ugylátzik megvalósulni is alig fognak.

A mi operai előadásokat mostanáig láttunk, azok jobb lett volna, ha inkább el is maradtak volna, mert az operai előadás csak akkor élvezetes, ha van jó énekes és jó zenekar.

Mostoha e tekintetben nálunk nagyon a helyzet, kormány, város nem áldoz semmit, az igazgató meg nem teheti.

Nem lehet kívánni, hogy a kormány minden vidéki nagyobb várost segítséggel lásson el, az igazgatótól meg nem lehet követelni, hogy a maga erejéből úgy rendezkedjen be, úgy szervezze társulatát, zenekarát, hogy operai előadásokat tarthasson s olyanokat, melyek zavartalan élvezetet szerezhetnének a művelt közönségnek.

Igy aztán lemaradnak a vidéki műsorokról az operák, vagy pedig mint épen nálunk is láthatjuk, kapunk operákat, de nincs benne köszönet.

Van kitűnő primadonna, de nincs kórus, nincs zenekar, nincs énekes olyan, melyet az opera megkíván, így jobb ha nem is kísérletez az igazgató.

Liliputi opera előadásokkal ne gyötörje a közönséget, a lapok, az igaz, hogy tiszteletből megdicsérik, de a zeneértő közönség csak savanyu arcot vág hozzá.

+

— **Presbiteri gyűlés.** Az ev. ref. egyház presbiteriuma ma délelőtt Kiss Albert lelkészelnök és Simonffy Imre főgondnok elnöklété alatt az egyház tanácstermében ülést tartott. Az ülésen a múlt heti ülésről elmaradt költségvetést és még több apróbb ügyet tárgyaltak le.

— **A hercegprimás állapota.** Vaszary Kolos bibornok hercegprimás állapotában ma sem állott be változás. Az éjszakát nyugtalanul töltötte, reggelre azonban jobban lett és szívesen fogyasztotta el levesét. Délelőtt meglátogatta Jordán dr. kezelőorvos, a ki meg van elégedve a nagybeteg egyházfejedelem állapotával; mert a test hőmérséklete egészen normális. A tudakozódók között ismét József főhercegék voltak az elsők, kiknek megbízásából Batthyány Béla gróf szolgálattevő kamarás kérdezősködött.

— **A Szegedi nagy ékszerlopás.** Tegnapelőtt Szegeden vakmerő ékszerlopás történt. Fényes nappal délelőtt tizenegy órakerüléssel alkuleszal felnyitották a Fried-féle ékszerüzlet nagy tükörkirakatát és kivettek belőle 50 darab aranyórát, sok láncot, arany, ezüst neműt. A vakmerő betörő az órákkal elmenekült és azóta se híre, se hamva. A szegedi rendőrség a debreceni rendőrséget sürgőnyileg értesítette az ékszerlopásról, hogy, ha erre menekül a betörő, a debreceni rendőrség tartóztassa le.

— **Tolvaj huszár.** Hirt adtunk Szőke László szakaszvezető sikkasztásáról. A debreceni 7 es huszárezred parancsnoksága táviratban értesítette a budapesti főkapitányságot a sikkasztásról, mert azt hiszik, hogy a huszár, aki uniformisban szökött meg, Budapestre utazott, ahol rokonai laknak.

— **Orvos-sztrájk Alsó-Ausztriában.** Alsó-Ausztriában, mint bécsi tudósítónk jelenti, ma kezdődött meg a már régóta készülő orvos-sztrájk. Az összes alsó-ausztriai orvosok, kivéve, akik Bécsben praktizálnak, mai napon megkezdték a passzív rezisztenciát és az oltást, valamint a tolongók orvosi megvizsgálását mindaddig megtagadják, amíg nekik ezért állandó és állásukhoz méltó tiszteletdíjat nem biztosítanak. Az orvosok eme határozatukról az összes hatóságokat és orvosi testületeket értesítették. A tartományi bizottság eddig még nem bocsátkozott az orvosokkal egyezkedési tárgyalásokba.

— **Szerelmi dráma.** Véres szerelmi dráma játszódott le ma reggel Budapesten a Visegrádi utca 3. szám alatt. Ott szolgál Takács Mari 21 éves cseléd, akinek már régebbi idő óta csapja a szelet Varga Ferenc 29 éves urasági inas. A leány azonban nem akarta meghallgatni a szerelmes legényt, ami Vargát annyira elkésértette, hogy elhatározta, megöli a leányt is, meg magát is. Ma reggel lesbe állott a visegrádi-utca 3. számú ház udvarán és amikor a leány a lakásból kijött, rálőtt. A golyó a leányt csak könnyebben sebezte meg. Ekkor Varga a fegyvert maga ellen fordította és a szájába lőtt. — Életveszélyes sérüléseivel a mentők a Rókusokórházba szállították. A leánynak semmi baja sincs.

— **Ellopott sertések.** Furesa kis lo-pási esetet jelentett be ma este a rendőrségen Renczés Péter Teleki utca 37. szám alatti lakos, melyet a lakója egy Kiss János nevű napszámos követett el kárára, aki tegnap éjjel ellopta előző napon leölt szépen megtisztított és a padláson elhelyezett két sertését. A tolvaj lakó ellen a rendőrség megindította az eljárást.

— **LETZTER JÓZSEF** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalu-sz. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejárásánál levő kirkatban.

— **Nincs többé hajhullás.** Kipróbált, legjobb szesz hajhullás ellen az Iziz hajszesz. Két-három heti használat után a leg-erősebb hajhullás tökéletesen megszűnik. — Olcsósága miatt mindenki használhatja. Ára csak egy korona. Kapható használati utasítással Debrecenben Szilcz Ferenc gyógyszer-tárában, Piac-utcán.

A városi muzeum gyarapodása.

— febr. 4.

Ajándékozás, letéteményezés és vásárlás útján az elmúlt év második felében a következő tárgyakkal szaporodtak a városi muzeum gyűjteményei:

I. **Ajándékozta:** Des Combes Henrik ezüsttel borított nyelű diszesakányt. Fehér Sándor 1849-ből való utalványt, régi Kossuth és Behm arcképet. — Illéssy Gyula városi aljegyző a Mándy család nőtagjai hagyatékából: 4 len vászon párna haját, ezüsttel, selyemmel varrva, himézve. 2 db. legyezőt, filigramcsont rózsákkal, menyasszonyi selyemruha darabját, griff madarat ábrázoló selyem betétű képet. — Burnót szelencét az utolsó vacsora képével, régi porcellán ecetolajtartót, leveles ládát titkos fiókos, 1 db. XVII. századbeli oklevelet és 5 db. régi könyvet, Kardos László Kaulbach egyik híres estményét ábrázoló szövött nagy vászon-

képet. A szövés remeke. Dr. Kardos Samu: Corpus juris két kötetét. A Lévy család Hamar László utján: Lévy István kuruc-korbéli debreceni főjegyző olajfestésű arcképe. Magyar János: Halápi kaszálójában talált őskori 2 tányért és 2 bögrét, Lucius Verus római császár ezüst pénzét és egy régi magyar ezüst dénárt. Madarász Sándor Martinovics és társai kivégeztetését ábrázoló régi festett kép. Oláh Károly: koszoru szalagot Foltényi Vilmos emlékei közül. — Püspöki Imréné: 15 db. Kossuth bankót. Rosenfeld J. haláptelki bérlő: 1 db. Árpádkori rézpénzt és 1 db. német mintájú vastáblát. Sárközy Sándor, Tarcnay Dávid és Chorba László debreceni főbíró címeres nemes levelét 1583-ból, céhkorszakbeli szabaduló levelet (1830) és debreceni polgári oklevelet. — Sarkady István civis legény: Halápon talált Árpádkorbéli vaskardot és újabb eredetű patkót. Tóth Gábor (Nyil u. 1.) Kossuth bankókat és réz váltó pénzeket. Zöld Bálint erdőőr: Halápon talált XVI. századvégi renaissance stílusú aranyozott ezüst poharat, a benne elrejtett 93 db. 1507—1586-beli ezüst tallérokkal és dénárokkal, török felírású ezüst pecsétnyomóval és olvasógyöngyökkel. Özv. Vass Pálné Révész Sára: egy régi gyöngyös pártát.

II. *Letéteményezte*: A debreceni Pintéripártársulat részéről Nagy József elnök a hajdani Pintérocshoz következő tárgyait: Articulatur és stamsumur 1715-ből; Pénztári napló 1802-től fogva. Egy rendtartás 1836. Két szabaduló levél 1797 és 1803. Inas szegedtetési jegyzőkönyv 1718-tól fogva. A cég tagjainak névsora.

III. *Vétel utján* szerezte a muzeum: A szolnoki Tiszában talált diluvialis korbéli csontokat, u. m. Mammuth (Elephas primigenius) agyaráját, felsőlábszárcsontját, medence és lapocka csontjait, hátsigolya csontját és egy záp fogát; valamint az ősbölgény (Bison prisceus) egy pár szarvát homlokcsonttal együtt.

A muzeum öre külön kimutatásban számol el, még Löfkovics Arthur muzeumi igazgató érdekes ajándékairól és nagybecsű letéteményeiről. Mindkét csoportot néhai Császka György kalocsai érsek hagyatékából szerzette volt. A múlt évben teljesített régészeti ásatások eredményét a muzeumnak és könyvtárak főfelügyelőségének jelentette be városi muzeum.

Az iparos-kör bálja.

— febr. 4.

Az Iparos kör bálja, mely ma este zajlott le a „Bika“ szálló dísztermében minden évadban egyike a farsangi mulatságok legsikerültebbikének. Elképzelhető tehát, hogy a fáradhatatlan buzgalom, melyet a táncestély rendezőse élén Biczó Gyulával a siker érdekében már hetek óta kifejtett, — mint a multban, most sem maradt meddő. — A mulatság úgy anyagi, mint erkölcsi tekintetben felülmúlt minden várakozást s ha az idej farsang alatt voltak igazán szép sikerű mulatságok, méltán és elsősorban sorozhatjuk azok köré az Iparos-kör bálját.

Ott volt a táncestélyen Debrecen város és vidéke tekintélyes iparosságának színe-java. A feldíszített táncsterem szinte, szorongásig megtelt a mulatozók vidám, jókedvű seregével.

Annyi sok szép asszonyt és leányt ritkán lát együtt a Bikaszálló díszterme, mint ma este, de jó táncos ifjakban sem volt hiány.

A rendezőségnek mindeare kiterjedő figyelme biztosította azt, hogy mindenki kellemesen érezze magát és jól mulasson a pompás mulatságon. Gondoskodott a hölgyeknek gyönyörű táncrendről, melynek művészies kiállítására Dávidházy Kálmán mesteri munkáját dicséri.

A sikerült táncestélyen jelen volt szép asszonyok és leányok nevei közül tudósítónk a következőket kötötte koszoruba:

Asszonyok: Biczó Gyuláné, Ilés Józsefné, Szendrei Sándorné, Daku Jánosné, Kovács Sándorné, Pálffy Lajosné, Horváth Mihályné, Dalmadi Sarolta, Ilés Ferenczné, Kovács Lászlóné, Szigeti Gaborné, özv. Balog Mihályné, Kerékgyártó Mihályné, Rácz Istvánné, Varga Imréné, László Andrásné, özv. Csáky Sámuelné, özv. Simon Sándorné, Tompa Istvánné, Farkas Antalné, Erdei Andrásné, Szecsei Imréné, özv. Tiszai Józsefné, Szilágyi Mihályné, Török Istvánné, Jakab Károlyné, Szigeti Istvánné, Horváth Józsefné, özv. Madarasi Istvánné, Bagi Istvánné, Deák Józsefné, Éles Józsefné, Nagy Bálintné, Bálint Józsefné, Kiss Ferencné, Molnár Mihályné, Acs Imréné, Jobbágy Imréné, Radezki Józsefné, Fuksz Boriska Ladányi Antalné, özv. Sáfány Imréné, Varjasy Imréné, özv. Bakó Istvánné, Szöllőssy Danielné, Kaszás Danielné, Kovács Beniaminné, Kálmán Józsefné, Iván Andrásné, özv. Blaum Józsefné, Szekeres Gaborné, Mintzer Antalné, Szabó Józsefné, Fogarasi Józsefné, Rátónyi Péterné, Katona Lajosné, Széll Sándorné, Horváth Lászlóné, Tóth Gaborné, Pajtás Istvánné, Izsák Gézánné, özv. Szabó Bálintné, Nagy Józsefné, Szekeres Andrásné, Asztalos Istvánné, Varjassy Gyuláné, Csóka Pálné, Dinnyés Gyuláné, Miskolci Pálné, Boros Györgyné, Tóth Andrásné, Tóth Lajosné, Burai Istvánné, Szűcs Sándorné, Botos Antalné, özv. Barna Jánosné, Kovács Ferencné, Czebe Józsefné, Szilágyi Károlyné, Schvarcz Arminné, özv. Kurek Sámuelné, Pető Györgyné, Fuksz Jánosné, Leskó Istvánné, Bozsák Andrásné, Barna Jánosné, Szurovi Józsefné, Kovács Andrásné, Urbanovics Istvánné, Hazéli Lajosné, Péntes Gaborné, Pigler Lajosné (Hadházy), Dihen Jánosné, Bánóczy Alajosné, Molnár Józsefné, Takács Sándorné, Éles Sándorné, Nagy Józsefné, Péntes Lajosné, Boros Imréné, Elekcs Bélané, Fekete Józsefné, Gyapai Andrásné, Dávid Istvánné, Szilágyi Istvánné, Bartha Mihályné, Stempl Mihályné, Riskó Józsefné, Szepessy Péterné, Kormos Gyuláné, Gacsárdi Mihályné, Babinyák Mihályné, Dávidházy Kálmánné, Aszman Ferencné, Szathmári Ferencné, Sánta Györgyné, Polgár Mártonné, Scháger Károlyné, Eleve Ferencné, Szabó Lajosné, Mandel Mórné, Baranyi Györgyné, Tanczer Györgyné, Szedlák Gyuláné, Labonez Sándorné, Köller Lajosné, Ormós Andrásné, Macskási Istvánné, Mezei Bálintné, Arabecz Fülöpné, Szilágyi Gaborné, Frideri Gusztávné, Balla Mihályné, Okros Mihályné, Náday Rezsóné, Retezár Kristófné, Zelinger Edéné, Molnár Jenőné, Kovács Danielné, Pásztor Györgyné,

Leányok: Rizzó Irénke, Ilonka, Szendrei Juliska, Ilés Juliska és Zsuzsika, Daku Mariska és Esztike, Kovács Matild, Pásztor Rozsika, Horváth nővérek, Loszko Erzsike, Bánk Juliska, Kovács Erzsike, Szigeti nővérek, Balogh Esztike, Kerékgyártó Vilma, Rácz nővérek, Varga Mariska, László Esztike, Csáki nővérek, Nánási Juliska, Simon Rózsika, Gulyás Erzsike, Tompa Katica, Bujdosó Juliska, Farkas Rózsika, Erdei nővérek, Szecsei nővérek, Tiszai Erzsike, Jakab Erzsike, Török Esztike, Kovács Mariska, Péntes Rózsika, Madarasi Mariska, Bagi Juliska, Deák Bözsike, Éles Teruska, Nagy Rózsika, Bálint nővérek, Molnár Juliska, Acs Veronka, Ladányi Margit, Sáfány Erzsike, Szőlősi nővérek, Kaszás Erzsike, Kovács Juliska, Kálmán Iluska, Csarnai Esztike, Szekeres Erzsike, Venczel nővérek, Szabó Margit, Mezei Rózsika, Fogarasi Juliska, Rátónyi Mariska, Kovács Juliska, Katona Juliska, Tóth Rózsika, Rácz nővérek, Serdült Erzsike, Pajtás Erzsike, Varga Juliska, Szabó nővérek, Kovács Erzsike, Szombati Rózsika,

Csóka Rózsika, Papp Juliska, Boros Mariska, Tóth Irén, Hodnagyi Vili, Tóth Esztike, Markoni nővérek, Burai Mariska, Bagoly Rózsika, Bakó nővérek, Szóke Mariska, Szilágyi Rózsika, Gulyás Mariska, Kovács Zsuzsika, Pető nővérek, Tóth Juliska, Bazzik Vilma, Szinetár Margit, Barna nővérek, Véber Jolánka, Honat Zsuzsika, Madarász Rózsika, Péntes Juliska, Tonszli Margit, Berbőci Juliska, Vida Margit, Molnár nővérek, Szabó Juliska, Kun Rózsika, Szabó Erzsike, Bank Mariska, Jókai Zsuzsika, Szabó Esztike Szilágyi Juliska, Stern Ilonka (Bpest) Polizska Róza, Szepesi Juliska, Gacsárdi Rózsika, Rabinszki Rózsika, Urai Klárka, Szatmári Esztike, Sánta Esztike, Polgári Esztike, Nevelő Rózsika, Svarcz Rózsika, Baranyi Juliska, Tanczell Lujzika, Lohancz Esztike, Demeter Béla, Ormós Mariska, Mezei Rózsika, Arabecz Gizella, Szilágyi nővérek, Okros Ilonka, Papp Rózsika, Szuhán Dezsóné, Ring Maresa.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:

Hétfő, febr. 5. „Lisistrata“ operette. (B)
Kedd, febr. 6. „A dolovai nábob leánya“ színmű. Szabados Paula felléptével. (C)

TAVIRATOK.

Földmunkások szövetsége.

Csongrád, febr. 4. A magyarországi földmunkások orsz. szövetségének tegnapi alakult meg Csongrádon is a fiókja és az újjászervezték e szövetség címe alatt valamennyien beléptek a nemzetközies táborába. A csongrádi helyi csoportnak eddig 180 tagja van. A központ kiküldötte innét Szentestere megy, ahol az újjászervezték összes tagjaikkal szintén csatlakoztak.

Az általános választói-jog.

Sopron, febr. 4. A radikális párt a szociáldemokratákkal karöltve ma népgyűlést rendezett az ált. titkos választói jog mellett. Szónokok voltak Krejcsy, Szakolczai és Balog az ált. választói jog ligája, Zalkai pedig a liga pozsonyi szervezete részéről.

Halálozás.

Sopron, febr. 4. Arnold Károly dr. ügyvéd ma meghalt. Arnold a zsurnalisztika terén is működött, Györkönyi írói álnév alatt pedig szépirodalmi munkásságot fejtett ki. Egyik népszínművét a Budapesti népszínházban is adták.

Kereskedelmi konvenció.

Konstantinápoly, febr. 4. A török-perzsa kereskedelmi konvenciót ma aláírták. A postakonvenció ügyében a tárgyalások még folynak.

Montenegro hadiszerei.

Páris, febr. 4. Danilo montenegrói herceg, ki nejevel 10 napot töltött Angolországban, — ahonnan visszautazott Párisba. A herceg Londonban nagyobb arányú lőszer rendelést tett. Különösen kitűnő szerkezetű új gyorstűzelőgyűkat rendelt.

Az angol ellenzék.

London, febr. 4. Az „Observer“ jelentése szerint az unionista párt helyzetének megbeszélése végett péntek este rendezett zártkörű ebéd alkalmával Balfour és Chamberlain nem egyezhettek meg, miért is az ellenzék két vagy három csoportra fog oszlani. Az unionisták pártjában valószínűleg Long volt miniszter fogja Balfour helyét betölteni.

Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank

ALAPÍTOTT 1869-ben.

DEBRECEN (Iparbankudvar.)

MAGY. KIR. OSZTÁLYSORSJÁTÉK Főelárustlója

Betéteket elfogad. Kölcsönöket nyújt váltókra és ingatlanokra. Törlesztéses kölcsönöket nyújt 600 koro-
nán felül ingatlanokra, (földbirtok és házakra.) Tőzsdei megbízásokat teljesít értékpapírok vételére és eladására
Kölcsönöket ad értékpapírokra, záloglevelekre, vidéki pénzügyintézet részvényeire és ékszerekre. Ércpénzeket vesz és elad.

Ugyanitt elfogadtatnak még tagjelentkezések a

C. SORSJEGYCSOPORTBA

mely 100 drb, 3% magyar jelzálog sorsjegy együttes megvásárlására alakult havi 10 forint befizetéssel
Bővebb felvilágosítással szolgál fenti intézet.

LÁSZLÓ JÓZSEF

TELEFON 275.

könyvnyomda és könyvkiadóhivatal,

TELEFON 275.

DEBRECEN, Csapó-utca 9. szám.

KÖNYVEK,
folyóiratok,
ÁRJEGYZÉKEK,
számlák,
ZÁRSZÁMADÁSOK,
BÁLI MEGHÍVÓK,
TANCRENDEK,
FALRAGASZOK,
KÖRLEVELEK,
a legszebb kivitelben.
a „SZABADSÁG”
pol. napilap,
kiadóhivatala.

A legdivatosabb betűkkel ellátott,
gyorsasajtóval felszerelt
KÖNYVNYOMDA,
hol mindennemű
NYOMTATVÁNYOK
izlésteljesen, gyorsan és
pontosan, a legolcsóbb
árak mellett készíttetnek.
HIRDETÉSEK
a
„SZABADSÁG”
részére
jutányosan felvételnek.

A
„SZABADSÁG”
a legnagyobb és legel-
terjedtebb politikai
napilap.
ELOFIZETÉSI ÁR:
Helyben:
Egész évre 12 kor.
Fél évre 6 kor.
Negyed évre . . . 3 kor.
Vidéken:
Egész évre 20 kor.
Fél évre 10 kor.
Negyed évre . . . 5 kor.